

# 巴西政府调查强闯国家权力机构事件

巴西政府1月9日宣布，正在调查强闯国家权力机构事件的幕后黑手。截至当天，巴西警方已逮捕超过1500名强闯国家权力机构的参与者。

## 逾千人落网

巴西军方和警方9日拆除了前总统雅伊尔·博索纳罗支持者在军方总部对面搭建的帐篷，逮捕了大约1200人。加上前一天落网的300多人，迄今已有超过1500名暴力冲击国家权力机构的参与者遭逮捕。

巴西司法部长弗拉维奥·迪诺9日在记者会上说，政府当前聚焦惩罚冲击国家权力机构的参与者以及这些人的幕后黑手，警方已经开始追踪那些为示威者乘巴士进入首都埋单的人。

迪诺说：“最糟糕的情况已经结束。”

据美联社报道，超过100辆搭载示威者的大巴8日抵达巴西首都巴西利亚。数千名博索纳罗的支持者当天闯入国会大厦、联邦最高法院和总统府，与军警冲突。这些人打砸破坏，导致总统府窗户破损、办公用品四散，国会大厦部分区域淹水，最高法院多个会议厅遭洗劫。

迪诺说，这些闯入者试图在全国范围制造多米诺骨牌效应，他们可能受到多项指控，包括组织犯罪、策划政变等。

路透社报道，总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦已返回总统府“高原宫”，在那里与国防部长和三军总司令



1月9日，在巴西首都巴西利亚，工作人员清理总统府普拉纳尔托宫遭到破坏的家具。  
新华社发

讨论应对举措。

## 前总统就医

博索纳罗的妻子米歇尔在社交媒体“照片墙”发布消息，由于腹痛，博索纳罗9日前往美国佛罗里达州奥兰多市一家医院就诊。

按医生说法，博索纳罗患肠梗阻，目前病情不严重，暂不需要手术。

博索纳罗现年67岁，2018年9月在一场竞选活动中遭遇持刀袭击，腹部受

伤，后续数次接受手术，多次出现腹痛等症状。

博索纳罗与米歇尔去年12月30日离开巴西、飞赴美国。本月1日，博索纳罗缺席当选总统卢拉的就职典礼。

在2022年10月30日举行的总统选举第二轮投票中，卢拉战胜博索纳罗再度当选。博索纳罗去年11月22日向巴西高等选举法院申诉，质疑选举结果并要求取消第二轮投票中部分“不合格”票箱的选票，遭高等选举法

院驳回。

巴西国家权力机构遭冲击后，卢拉指认博索纳罗借助社交媒体煽动支持者，后者否认这一说法。

## 美总统承压

美国总统约瑟夫·拜登8日说，强闯巴西国家权力机构是“对巴西民主和权力和平移交的攻击”，期待与卢拉继续合作。依据白宫声明，拜登9日与卢拉通电话，邀请卢拉2月初访美。

博索纳罗在卸任前夕以签发给国家元首和政府官员的A-1签证入境美国，而这类签证通常在官员卸任后被吊销。

美国国务院发言人内德·普赖斯说，以A-1签证入境美国的外国官员如果不再从事公务，必须在30天内离境，否则必须更改入境身份。

白宫9日说，美方暂未收到巴西政府有关博索纳罗在美身份的任何请求。但他待在美国令拜登陷入困境：如果允许博索纳罗留美，拜登将招致“为煽动暴力者提供庇护”的指控；如果赶他走，如何走程序是个难题。

在当前情况下，博索纳罗返回巴西可能面临多项指控。路透社分析，他可能不急于回国。

据新华社（记者包雪琳）

## 国际观察

GUOJIGUANCHANG



这是1月9日在位于纽约的联合国总部拍摄的决议草案投票现场。  
联合国安理会9日一致通过第2672号决议，将叙利亚跨境人权救援授权再延期6个月，至2023年7月10日。  
新华社发

## 英国首次本土发射卫星失败

据新华社伦敦1月9日电（记者郭爽）总部位于美国的维珍轨道公司9日以英国西南沿海一个机场为基地，以“水平”方式发射一枚搭载9颗卫星的空基运载火箭。但火箭在发射一个多小时后“出现异常”，未能进入预定轨道，这个首次尝试从英国本土实施的卫星发射任务宣告失败。

这个名为“启动我”的发射任务由英国航天局、英国皇家空军、英国康沃尔郡政府和维珍轨道公司合作实施。

据外媒报道，不同于传统的从地面发射台垂直发射运载火箭，这次任务尝试以“水平发射”方式把卫星送入轨道。

## 自曝杀过25名塔利班武装人员 英国哈里王子遭阿富汗人怒批

他服役期间参与了北约部队打击塔利班武装的行动。作为“阿帕奇”武装直升机副驾驶兼射手，他6次执行“致人死亡”的战斗任务，杀过25名塔利班武装人员。

哈里写道，一旦投入作战，“我就没把那25人看作人”，而是“从棋盘上移除的棋子”。

阿富汗塔利班高层阿纳斯·哈卡尼6日接受卡塔尔半岛电视台采访时说，经过查证，哈里所指在赫尔曼德省杀死25名武装人员时期，塔利班在当地“并无人员伤亡”，“显然平民和普通人成了袭击目标”。

赫尔曼德省省长的媒体事务主

管毛拉维·穆罕默德·卡西姆说，哈里的言论“暴露了西方世界的真实面貌”，“清楚揭示了他们残忍可怕的行为”。

“9·11”恐怖袭击后，美国认定阿富汗塔利班庇护发动袭击的“基地”组织领导人本·拉丹，2001年10月联合北约盟国发动阿富汗战争、推翻塔利班政权，并以反恐为由长期驻留。在近20年战争中，阿富汗大约6.6万名军警和4.8万名平民死于冲突。美军损失2461人，北约其他成员国所派遣军队合计死亡3500多人。塔利班2021年重新控制阿富汗，美英等国仓促撤军。

将向乌克兰提供40辆“黄鼠狼”步兵战车。

不过，德国政坛就是否向乌克兰提供“豹”式主战坦克意见不一。

朔尔茨认为，德国不应单独向乌克兰提供重型武器，他会同北约盟友协商。朔尔茨所属的社会民主党联合主席拉尔斯·克林拜尔7日接受采访说，他对是否向乌方提供“豹”式主战坦克有顾虑。不过，这一政党的联邦议院党团主席罗尔夫·米策尼希在受访时流露，他支持向乌克兰提供更多坦克。与社民党联合执政的绿党和自由民主党认为，德国应该向乌克兰提供更多先进的重型武器。

朔尔茨9日表示，他仍相信有必要与盟友协调向乌克兰运送武器事宜。“德国不会孤军奋战，”他说，“德国将始终与盟友保持团结……在此如此危险的情况下，任何其他做法都不负责任。”

俄总统新闻秘书：

## 援乌主战坦克不会改变冲突结果

新华社1月10日电（刘曜）俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫9日说，西方国家向乌克兰援助主战坦克等武器不会改变俄乌冲突的结果。

就是是否向乌方提供“豹”式主战坦克，眼下部分西方国家内部仍存分歧。

俄罗斯国际文传电讯社援引佩斯科夫的话报道，俄方并不担心西方可能向乌方交付更先进的军事装备，“原则上，交付这些（武器）不能也不会改变乌克兰的任何情况……不会阻碍（俄方）实现特别军事行动的目标。”

据德新社报道，佩斯科夫发表上述言论的背景是，波兰表示希望与其他西

方国家组成广泛联盟，讨论向乌克兰提供“豹”式主战坦克等更现代化的武器装备。

美联社说，波兰总统安杰伊·杜达9日同总理马泰乌什·莫拉维茨基及部分部长开会，讨论涉乌克兰危机的安全议题，包括乌方请求援助重型坦克。

波兰国家安全事务高级官员亚采克·谢维拉会后说，波方已就当前和今后对乌支援做出决定，但他没有提供任何细节。

波兰总统办公室主任帕维尔·什罗特9日早些时候说，只有在与其他装备“豹”式坦克的国家广泛协商并取得共

识后，波兰才能决定移交“数量有限”的“豹”式坦克，这一决定还需要考虑波兰的国家安全。

俄罗斯去年2月24日在乌克兰发起特别军事行动后，西方国家对俄实施经济制裁，并向乌克兰提供大量武器装备。

法国本月4日承诺向乌克兰提供装备105毫米火炮的轮式装甲侦察车。德国总理奥拉夫·朔尔茨5日同美国总统约瑟夫·拜登通话，两国随后宣布新一批对乌军事援助：美国将向乌克兰及其周边的北大西洋公约组织“东翼”国家提供总额高达37.5亿美元的军援，德国

孟加拉国：

## 愿进一步加强同中方合作

新华社达卡1月10日电（记者刘春涛）孟加拉国总统哈米德9日在首都达卡表示高度重视孟中两国关系，愿进一步加强同中方各领域合作，推动双方多领域、全方位交流不断深化。

哈米德当天接受中国新任驻孟加拉国大使姚文递交国书时作出上述表示。哈米德说，孟中两国交往历史悠久。

巴拿马：

## 举行活动纪念“护旗运动”

据新华社墨西哥城1月9日电（记者廖思思）巴拿马城消息：巴拿马9日举行“护旗运动”59周年纪念活动，谴责美国控制巴拿马运河期间实施的暴行，缅怀1964年1月9日在捍卫国家主权过程中牺牲的巴拿马人民。

巴拿马运河管理局阿斯卡尼奥·阿罗塞梅纳培训中心的立柱中央，纪念这段英勇事迹的“永恒之火”静静燃烧。巴拿马总统劳伦蒂诺·科尔蒂索在纪念仪式上说：“我们向勇敢的学生和巴拿马人民致敬，在爱国主义的激励下，他们捍卫了国家主权。”他说，铭刻历史最好的方式就是“忠于国家、理想和团结，并使这段记忆成为面对重大挑战时的勇气和动力”。

1964年1月9日，上百名巴拿马学生来到美军占领的运河区一所中学，要求升起巴拿马国旗，此举遭到运河区美国学生、家长以及警察的阻挠。

巴拿马军队朝巴拿马民众射击，最终导致22人死亡，近500人受伤。此后，巴拿马人民没有停止为主权抗争的脚步，直至1999年12月，美国才将霸占近百年的巴拿马运河归还巴拿马政府。

越南：

## 国家总体规划决议获通过

据新华社河内1月9日电（记者胡佳丽孙一）越南第十五届国会第二次特别会议9日在首都河内闭幕。会议通过《2021—2030年（至2050年愿景）国家总体规划》，2031年至2050年间，越南力争国内生产总值（GDP）年均增长率为6.5%至7.5%。到2050年，按现价计算人均GDP将达到2.7万美元至3.2万美元。

秘鲁：

## 将对南部暴力活动展开调查

据新华社利马1月9日电（记者郝云甫）秘鲁部长会议主席（总理）阿尔韦托·奥塔罗拉9日晚发表声明说，南部普诺省胡利亚卡市当天发生大规模有组织的暴力破坏活动，政府将尽快恢复当地秩序并对暴力活动展开司法调查。

奥塔罗拉说，当天，大批示威者使用自制武器企图占领胡利亚卡市机场，并与警方发生冲突。

据秘鲁安第斯通讯社9日报道，冲突已造成至少12人死亡、38人受伤。

秘鲁国会去年12月7日以“违宪解散国会、篡夺公权力”为由将时任总统卡斯蒂略弹劾下台，警方随后将其拘捕。时任副总统博卢阿特当天宣誓接任总统职务。卡斯蒂略的支持者随后在全国多地抗议示威，要求释放卡斯蒂略，博卢阿特辞职、尽快举行总统和国会选举等。

## 美6岁男童带枪上学

课堂枪击老师

新华社1月10日电 美国弗吉尼亚州警方9日首次公布6岁男童枪击教师事件细节：这名男童把母亲购买的一把手枪装进书包上学，在课堂上朝一名女教师开枪，事前没有争吵、肢体冲突或语言警告。

### 【险境人命】

枪击事件1月6日发生在弗吉尼亚州纽波特纽斯市里奇内克小学一年级教室，震惊全城。市警察局长史蒂夫·德鲁9日在记者会上首次公开事件细节。

德鲁重申，这起枪击“不是意外”，男孩“蓄意”开枪，所用9毫米口径手枪由他的母亲合法购得。不清楚男孩母亲是否可能面临指控。

按照司法专家的说法，依照弗吉尼亚州法律，这名男孩理论上可能遭刑事指控，但指控过程将伴随着重重障碍。

男孩开枪时，兹沃纳本能地举手抵挡，子弹穿过她的手掌后射入胸腔上部。她中弹后，迅速安排其他学生离开教室。眼下兹沃纳正在医院接受治疗，伤势稳定。

德鲁说，一名学校工作人员听到枪声后冲进教室，控制住那名男孩，其间遭遇男孩反抗。警察到现场后把男孩带走，他目前羁押在一家医疗机构内。

据美国有线电视新闻网（CNN）报道，依据弗州法律，如果不慎把一把上膛且未上保险的枪支置于可能危及14岁以下儿童生命安全的地方，枪支所有者可能受到起诉。违者将被定为轻罪，最高刑期为1年监禁，最高罚款2500美元。



1月9日，工作人员在美国加利福尼亚州旧金山湾区圣马特奥县清理道路。美国旧金山湾区近日遭遇冬季风暴袭击。  
新华社发